
2023年小学体育韵律活动教案(实用5篇)
作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。教案书写有哪些要求呢？我
们怎样才能写好一篇教案呢？下面我帮大家找寻并整理了一
些优秀的教案范文，我们一起来了解一下吧。

小学体育韵律活动教案篇一

本课让学生知道什么是脉搏，通常把随着心脏跳动而动脉管
壁搏动的现象叫做脉搏。测量脉搏可以了解心脏功能状况和
身体承受运动负荷的能力以及预测人体一些病理现象。教给
学生用一手的中指和食指指端轻按另一只手腕横纹上面，挠
骨外侧（拇指侧），待感觉搏动后再计时量数，通常测量1分
钟脉搏先测量10秒钟，然后再乘以6，就是可以知道自己1分
钟的脉搏。

为了提高学生上课的兴趣，教师计时，让学生试着测量自己
的脉搏，同时向学生传授了相关的知识。晨脉搏---也称基础
脉搏，指早晨刚醒，未起床时测量的脉搏，锻炼后第二天晨
脉搏每分钟提高8次以上，则可能运动量过大，如变化不大，
则运动负荷合理。安静脉搏---静坐、无病、没有运动没有工
作，即相对安静状态下测量的脉搏。小学生每分钟大
约80―85次，成人大约72次左右，运动员比较低。运动脉搏-
--运动结束时立刻测量的脉搏，也称“练习脉搏”，每分
钟122次以内，说明运动负荷小，140---160次说明运动负荷
适当，180次以上则是大负荷。课中部分学生对这些知识比较
生疏，不太好理解，所以尽量联系生活实际，通俗易懂的讲
述相关知识，今后在活动中经常让学生测量自己的脉搏，监
测自己的练习状况。



小学体育韵律活动教案篇二

本节课是以《体育课程标准》为依据，坚持“以学生发展为
本”，“落实健康第一”为指导思想，结合水平三（五年级）
学生的年龄特点和认知规律，及学生身心发展需求运用竞赛、
游戏、优帮差、合作等学习方式进行学习。宗旨在于激发学
生学习兴趣，发挥自主能动性，最终使学生学到知识、运用
知识、发展技能。使学生在宽松的氛围中体验成功的乐趣，
以确保教学目标的有效达成。

为了突破本节课教学重点“双手交叉编花跳”，我在基本部
分的设计中激-情引趣的方式让学生通过展示他们所掌握的各
种不同的跳法，从而引出本节课教学重点“单编跳”。当学
生看到他们的同伴双手交叉编花跳得那么好，早早已跃跃欲
试。再听到教师激励性的话，学生们都迫不及待的尝试起来，
但绝大多数学生失败了，此时正是提示方法的有利时机，为
了培养学生的表达能力及互动、合作学习的意识，我邀请会
跳单编的学生说出跳单编的技术要领，学生们听完后又纷纷
尝试起来。经过多次尝试，个别学会了单编跳的动作要领，
但大多数学生仍旧焦虑的练习。这时的学生渴望有人能帮助
他练习，看到他进步。于是我解决完在练习中学生们纷纷提
出的各种问题后，针对学生不会双手交叉跳，不会连续跳等
问题，为学生们创设了小组互动合作学习的氛围。

一节课下来，学生们收获很大，而我的收获更大，在这节课
中我的优点是：1、在教师引导下有目的的分组练习，给学生
搭建了展示才能的舞台，培养了学生的`主动参与意识，自我
管理能力和合作精神，使他们能充分享受到学习活动的乐趣。
2、教态自然亲切，注意了教法的运用，注意了以学生学习为
主体，注意了在练习中自己找寻方法与教师提示相结合。

本节课的教学也使我找到了自身的不足：作为一名体育教师，
专业知识的学习尤为紧迫，如：教学方法的灵活性与新颖性，



游戏方法的多变性与创新性，场地设计的美观性与实用性等。

小学体育韵律活动教案篇三

小学体育课接力跑教学设计及反思

桥东区工人村小学     刘爱华

本课从教材性质出发，把注意力强的队列队形变化安排在课
的一开始进行，这样更有助于学生集中注意力，把以游戏形
式、趣味性较强的跑跳练习安排在课的后半部分，目的在于
激发学生的练习兴趣。二列横变四列横队在队形变化中占有
重要的的位置，也是学生集体活动中表现班级整体形象的能
力之一，它对锻炼和发展学生注意力、集体主义精神等都起
着十分重要的作用。

一、学情分析： 

二、教学目标以及教学重点、难点： 

2、技能目标：

b、通过游戏，练习跳跃以及短跑技术与速度 ；

本课重点：

a、队形变化时的要领，调动学生的积极性；

本课难点：队形变化后的秩序；

三、教学方法运用： 

四、场地与器材： 



足球场

五、教学过程： 

（一）导入（9-12分钟）： 

1、常规教学（1-2分钟）： 

1）体育委员整对集合，师生问好； 

2）宣布本节课的教学内容；

3）安排见习生；

2、对列队形练习-二列横队变四列横队（4-5分钟） 

教学步骤：

1）教师讲解二列横队变四列横队及四列横队变二列横 队的
动作方法及要领； 

2）教师做完整示范； 

3）教师口令指挥学生练习，排头到排尾。进行队形变化练习。
 

组织队形：四列横队—二列横队相对 

3、游戏：“贴膏药”（4-5分钟）： 

方法：各组左右间隔两步，围成一个圆圈，另外从参加者中
选出2人做领头人，一人追，一人逃，逃者与追者均可在圆圈
内外及各组之间穿插。在追逃中，如果追者用手拍到逃者身
体任何部位，则追者与逃者角色互换，但如果逃者贴在任何
一组人的前面，逃者立即得到解脱，追者不能再拍他，而这



一组的'最后一人成了新的逃者。

组织队形（同上） 

1、30米击掌接力跑（5-6分钟）： 

教学步骤：

1）教师示范，学生尝试性练习； 

2）学生分组进行练习； 

3）教师启发，学生总结跑时的感受，怎样才能跑得最快 ；

组织队形：学生分为四组进行练习，二路纵队为一组。 

教学步骤：1）教师讲解、示范游戏规则，见习生做中途裁判；
 

2）教师口令，学生进行游戏；及时纠正学生在练习中出现的
错误动作 ；

3）游戏结束，教师启发学生总结游戏心得； 

组织队形：同上。 

（三）延伸（5-7分钟）： 

1、游戏：“抱团数数” 

方法：1）教师提示，并示范游戏规则； 

2）教师口令指挥学生练习。 

2、 放松操 



方法：

1）教师讲解示范动作，学生练习 ； 

2）教师巡视指导； 

3）教师对本节课进行小结；

4）师生再见； 

教学反思：

游戏比赛在小学体育教材中占有相当的份量,通过游戏教学能
培养学生的创新精神、竞争意识、团结合作、热爱集体和遵
纪守法等优良品质。而这些优良品质正是一个人健康心态的
集中体现。游戏深受学生的喜爱,也为教师开展心理健康教育
提供了良机。

教学过程中，教师能够照顾到学生的身心发展规律和心理需
求，通过小组合作完成了教学。提高了学生自主学习能力，
对学生合作意识和创新意识的培养有重要意义。

教学过程中也存在缺憾，如在30米击掌接力跑环节中，教师
的引导不够。能力强的学生跑的快一些，而能力弱一点的学
生，跑起就费力一些。教师对此没能及时加以引导。

小学体育韵律活动教案篇四

一 课程目标：

1、通过本节课的学习，巩固韵律和舞蹈中的基本动作，练习
组合的基本动作，掌握组合基本动作。



2、在“唱游”的练习中进行歌表演的学习，掌握舞蹈动作，
能够跟随歌曲的歌词，做出形象优美舞蹈动作，通过边歌边
舞的练习全面锻炼身体，提高动作的协调性和韵律感而且激
发学生的情感、丰富想象力、陶冶学生的情操。

3、进行游戏舞蹈，随着音乐做趣味游戏，巩固所学的舞蹈知
识并在游戏中锻炼反应能力和灵敏性，使学生在欢乐中受教
育。

情感态度与价值观

二 教学内容：

1、复习和巩固舞蹈的头、手、脚的基本动作。

2、学习《小鱼游啊游》的三组基本动作韵律舞蹈，跟随音乐
进行表演。

3、进行舞蹈游戏，听音乐边表演编完成老师在游戏中布置的
任务。

4、学生两两人为一小组，听《找朋友》音乐，在音乐声中小
组学生根据歌词进行表演。

三 课的设计:：

本节课是这一节韵律活动和舞蹈的第四课时，学生初步掌握
了韵律活动和舞蹈的基本知识，能够做一些简单的动作。为
了让这部分的内容学起来更连贯更能调动学生的兴趣，我在
设计本节时将头手脚的基本部位，歌表演，游戏舞蹈层层递
进的融入到一起，使知识所学及所用，教学中不仅突出重点
所学的部分歌表演，也根据学生的年龄特点设计进行了游戏
舞蹈，让学生在游戏中巩固所学的知识。



为是更好的适应体育监控考试，在教学环节中，我还设计了
一个让学生分享体育、健康、卫生、安全知识的环节，让学
生能利用每节课3分钟学习了解巩固，体育、健康、卫生、安
全的知识。也能让学生自己组织好语言去表达。

五 不足之处及改进措施：

1、在新加入的环节——学生分享体育、健康、卫生、安全中，
我在给予学生的.评价和指导的同时应该适量加入一些新的知
识内容，这样就在体育的理论知识上进行了讲解。因此在今
后的体育课中，应加入一些体育知识的理论。

2、对学生的关注度不够，在本堂课上我没能全面及时的发现
学生在活动时出现的一些问题，比如在基本动作复习时，有
个别生的动作不是很标准，我在讲课过程中没能挨个进行指
导。在这一点上我还需要加强关注。

3、还应在调动学生的兴趣和积极性上再进行补充个改进。

4、在教学中每个环节还应该在详细些，如学习小鱼游啊游，
老师示范讲解的次数太少，应该在增加，动作的练习应该细
致一些。

5、活动的安排上时间分配的不是很好，重点部分没有给予更
多的时间来进行。

小学体育韵律活动教案篇五

课题是“快乐的跳跃练习”，其目的是让学生在欢乐的跳跃
游戏中享受体育带给他们的乐趣，并能够在玩耍中锻炼其下
肢力量，提高学生的身体素质。

对于二年级学生而言，他们好动，爱玩活泼，热衷与竞争，



善于表现自我，且特别喜欢游戏，因此我根据学生的身心特
点，在教学设计中组织了多种游戏，即让学生在欢乐的跳跃
游戏中享受体育带给他们的乐趣，有能够完成课标中的“技
能练习任务”，这是本课要达成的`目的。

这节课，我按照学生的身心特点去安排教学过程，所谓兴趣
为先导，特此我在上课的准备部分里组织了‘拍手操“。在
做热身活动是我主动的和学生以击掌，打招呼为切入点，把
我作为一名学生参与其中，和学生一起”玩“，让学生知道。
“我的老师也在和我玩哦”，学生的积极性顿然兴起，让学
生和我一起走进课堂。在一片欢乐的气氛中，我又安排了游戏
“石头，剪子，布加单脚跳，跨步跳，双脚跳“，石头，剪
子，布是学生最喜欢的游戏，也是最爱玩的，我让他们在玩
中参与了教学任务，并一竞争的方式出现，即提高了学生的
兴趣，又完成了教学任务，更能让学生展示自我，结果，学
生在玩中忘乎所以然，玩的非常的开心，个个都兴奋的不得
了。接下来我安排了一组游戏，“障碍物跳跃“，这一游戏
目的就是让学生展示自我。学生个个精神抖擞，以饱满的精
神状态投入到了游戏中……在不知不觉中，下课时间到了，
而学生，我还沉浸在课堂中。


